

谁不夸咱家乡美



□晚报记者 张劲松 文/图

和煦的暖风，唤醒了蓄力一春的田野。风一吹，麦浪一浪接一浪，浅黄澄黄金黄，让人仿佛走进色彩的美妙旋律中。

路边，树木摇曳婀娜多姿，在麦香的环绕下，好像在等待着自己的情郎。明媚的阳光，终于迎来了活力涌动的夏收。一望无际的麦田里，籽粒饱满的麦穗还在汲取养分等待成熟时刻，她们像漂亮的孕妇，翘首等待分娩。

如今，被誉为“中原粮仓”的周口农业正蓄势发力，酝酿着又一次精彩的跨越。

在商水县舒庄乡杜店村的商水县远丰农机农民专业合作社里，夏收工作正如火如荼地进行着。5月30日上午，记者行走在杜店村的田间地埂，看到路边随风摇摆的树木与金灿灿的麦田交相辉映、错落有致，耳畔偶尔传来大型收割机的轰鸣声，这

儿，即将上演一场抢收大战。麦田深处，合作社总经理杜卫远掐下一个麦穗，轻轻地在手心里揉搓着，仔细端详着揉出的麦粒儿，“这麦子还是有点生，收回去如果不能及时晾晒，会发霉的。”说话间，他的表情有些凝重，“天气预报说，明后两天还

有雨，万一连阴就麻烦了，麦收不怕天热，最怕下雨。一旦下雨，收割日期推后，麦籽就有可能发芽，损失就很难估算了。”

杜卫远的话，随着麦香在田野上空飘荡，越来越浓的麦香，给人们带来了丰收的希望。

今年45岁的杜卫远是商水农场第十四分场支部书记。近年，他靠推广繁育小麦新品种和创办农民高产种植合作社走上致富路，他的农民合作社还成为商水县农民合作社的典范。2010年9月，杜卫远曾就农民合作社发展、土地深松问题向时任国务院总理温家宝进行了汇报。2013年，他获得“全国种粮大户”称号，他的商水县发达高产种植专业合作社被周口市政府命名为示范合作社。

“如今，中央政策好，俺发展合作社的信心更足了。去年中央一号文件中说，要让农业强、农民富、农村美，

要重点支持为农户提供代耕代收、统防统治、烘干储藏等服务，这些政策都与我们合作社的发展息息相关。如今，俺的干劲儿更足了！”杜卫远说，要确保粮食增产、农民增收，必须发展大型农机，必须有粮食烘干机、大型仓库，下一步，他计划购买农用飞机、粮食烘干机，扩大土地托管规模，全力加快合作社的建设步伐，把合作社建得设施更齐全、机械装备更精良、经营管理更先进、服务更优良，从而带动更多的农民走上致富路。

“加入杜卫远的合作社，我们种田省劲儿了，收入也增加了。从耕、

种、打药、收割到销售都由合作社来完成，这让我们太省心了。”杜店村农民杜志强提起杜卫远的合作社，高兴得合不拢嘴。自从杜卫远成立合作社，杜志强家的8亩地就一直让合作社托管着。

如今，杜卫远的合作社现有办公室10间、机械库14间、仓库24间、晒场2100平方米，有粮食加工设备3套、各种大型机械53部。该合作社现有社员857家，流转土地2741亩，托管土地10000余亩，农机作业辐射带动周边群众的6000余亩农田。

为了充分备战夏收，5月30日凌晨4时许，杜卫远就起床了，他要对所流转和托管的田地做一个统计，看看哪些品种早熟先收、哪些品种晚熟晚收。小麦收完后，哪块田地种玉米，哪块田地种花生、芝麻等农作物，甚至到种植哪种农作物的什么品种，他都要进行细致规划，妻子黄彩霞是他的得力助手，总是帮他整理、打印材料。

9时许，杜卫远召集合作社农机手杜志强、王群喜等人为农机维修、加油、加水，为轮胎充气，并对每部农

机进行发动调试，确保这些农机能随时投入战斗(如图)。

走进合作社的农机库房，一排排整齐停放的农机仿佛是等待出征的钢铁战士，颇有些气势。站在合作社大院门口，杜卫远感慨地说：“多亏农机购置补贴等惠农政策，才让我们合作社发展得这么好！”

近日，为了响应国家禁烧秸秆政策，也为了给农民增加额外的收入，杜卫远又花了近20万元买了秸秆打捆机和捡拾机。

如今，麦儿黄时，农机下田助收

忙，加上浓郁的乡情、暖心的政策，早就将面朝黄土背朝天的农民祖祖辈辈期盼的“麦收不用镰，大忙变清闲”的梦想变成现实，“开着车耕地，喝着茶收麦”已成他们种田的真实写照。乡村，正以其飞速的发展，扫除旧风景、绘就新世界。

曾记否，炙热的阳光下，滚滚麦浪里，人们飞舞着镰刀，捡拾着麦穗。收割过后的麦田，露出一段段麦茬，这些枯黄的麦茬，见证着田野里的丰厚孕育。

关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：

周口晚报官方微信



强周新闻客户端



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注
强周网：www.zkqiang.com